

Помним и чтим (Мемориальные доски с.Индерка)

На сегодняшний день в с.Индерка открыты 9 мемориальных досок. Самая первая мемориальная доска на территории с.Индерка была установлена в 1981 году на фасаде школы в честь 1203 полка 354 стрелковой дивизии.

Славный боевой путь прошла 354-я стрелковая дивизия в годы войны. Орденами Ленина, Красного Знамени, Суворова 2 степени отмечен этот путь, немеркнувшей славой овеяны боевые знамёна её полков. Выполняя директиву Генерального штаба, Военный совет округа 14 августа 1941 года принял решение сформировать на территории Пензенской области 354-ю стрелковую дивизию в составе 1199, 1201 и 1203-го стрелковых и 921-го артиллерийского полков. Штаб дивизии и артиллерийский полк формировался в Кузнецке, 1199-й полк – «девятка»- в Анненково, 1203-й полк – «тройка» - в Индерке, Липовке, 1201 полк – «единичка» - в Сосновоборске. Отдельные подразделения формировались в селах Евлашево, Никольское, Чибирлей, Поселки. Полки, батальоны и роты возглавили кадровые военные. Формировать 1203-й полк и командовать им довелось – майору Б.Ф. Хайруллину. Комиссарами полков стали кадровые политработники. Батальонный комиссар И.А. Митайшвили – 1203-го полка. Впоследствии 1 сентября стало отмечаться как день рождения дивизии. Рабочие Никольского стеклозавода подарили духовой оркестр воинам 1203-го полка. Дивизия была полностью укомплектована личностным составом и насчитывала в своих рядах 9207 человек. Преимущественно это были русские – 6124 человека, много татар – 2768 человек, чувашей – 186 человек и мордвы – 593 человека. Таким образом, в дивизии были представлены основные национальности, населявшие Пензенскую область. В середине ноября перед строем в торжественной обстановке бойцам вручили личное оружие. На митинге в 1203-м полку его командир майор Б.Ф. Хайруллин призвал бойцов свято беречь оружие и беспощадно бить им гитлеровских захватчиков. 354-я стрелковая дивизия участвовала в разгроме фашистских полчищ под Москвой, сражалась на Курской дуге, освобождала Белоруссию и Польшу и завершила боевые действия в решающей схватке с врагом на его

территории, севернее Берлина. За мужество и отвагу более 10 тысяч воинов были награждены орденами и медалями Советского Союза. Дивизия была удостоена ордена Ленина, Красного Знамени, Суворова 2-й степени. Мемориальная доска установлена на фасаде школы в 1981 году.

Следующая доска установлена в честь летчика-фронтовика Надеева С.А.

Надеев Саид Абдуллович родился в 1920 году в селе Индерка, детство его прошло в родном селе. Окончил семилетку и школу ФЗУ. Работал на суконной фабрике мастером, отсюда же его призвали в ряды Советской Армии. Саида Абдулловича направили в Читу. Когда производили набор в Иркутскую авиационную школу, Надеев Саид Абдуллович попадает в число отобранных (250 из тысячи человек). Страшная весть о начале войны застала курсантов в летной школе. Обучение прекратилось, так как фронту нужны были летные кадры. В Моршанске курсанты получили боевые самолеты и отправились на фронт в качестве летчиков-бомбардировщиков. До 1945 года Саид Абдуллович воевал в 336-м авиаполку. За долгие годы службы он побывал на Украине, в Венгрии. После войны он работал в военно-транспортной авиации, годами рос опыт, рос послужной список.

В 1944 году Саиду Абдулловичу было присвоено звание младшего лейтенанта, а после войны – майора. В январе 1960 года на основании закона «О новом значительном сокращении ВС СССР» Саид Абдуллович был уволен в запас по статье 59, пункт «А» - с правом ношения военной формы одежды. Саид Абдуллович был активным человеком, его желание быть в работе, быть полезным людям не покидало его. Живя в Уфе, он работал директором мебельной фабрики, заместителем директора гостиницы «Россия», затем директором этой же гостиницы. Саид Абдуллович умер в 2018 году.

Мемориальная доска установлена на доме где жил Надеев С.А. в 2014г. по инициативе Совета ветеранов боевых действий с.Индерка.

На фасаде школы установлена доска в память о нашем выпускнике Мельзетдинове Р.С.

Мельзетдинов Рафаэль Салихович родился 1 января 1978 года. После окончания школы поступил в Елабужскую школу милиции. После окончания школы милиции Рафаэль Салихович начал работать лейтенантом милиции Сосновоборского РОВД Пензенской области. С 2001 года он продолжает службу в Кузнецком РОВД. Приказом УВД Пензенской области от 1 ноября 2005 года №1216 Майор милиции Мельзетдинов Рафаэль Салихович награждён медалью «За отличие в службе» III степени. Начиная с 2007 года трудился в Кузнецком межрайонном отделе регионального управления ФСКН. 30 марта 2014 года при исполнении служебного долга трагически погиб сотрудник Кузнецкого межрайонного отдела управления ФСКН России по Пензенской области – подполковник полиции Мельзетдинов Рафаэль Салихович. Оперативная группа, в состав которой входил Рафаэль, производила задержание преступников, занимавшихся оптово-розничным сбытом наркотиков синтетической группы. Пытаясь уйти от преследования на машине, наркодилеры произвели наезд на сотрудников наркополицей. Службе в органах правопорядка Рафаэль отдал 19 лет жизни.

30 октября 2014 года Указом президента Российской Федерации Мельзетдинов Рафаэль Салихович посмертно награждён орденом Мужества. Мемориальная доска установлена по инициативе одноклассников, МБОУ СОШ с.Индерка и сотрудников Кузнецкого межрайонного отдела управления ФСКН России по Пензенской области 23 февраля 2015 года.

Односельчане гордятся Героем Социалистического Труда Мязитовой Х.М.

Мязитова Халифя Мусеевна родилась 20 января 1918 г. В 1933 году окончила 8 классов Индерской школы.

Место работы по годам с 1933-1943 г. – животновод колхоза «Искра», 1943г.-1976г. – доярка колхоза «Искра». Добивалась ежегодно высоких показателей.

Общественная деятельность по годам - Наставник молодежи.

Награды - 1966 год – за выдающиеся достижения в производстве животноводческой продукции присвоено звание Героя Социалистического труда с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и молот», неоднократно награждалась областными, районными грамотами. Умерла 19

июля 2001 года. Мемориальная доска установлена по инициативе администрации с.Индерка в июле 2015 года на доме, где жила Мязитова Х.М..

На фасаде нашей школы установлена доска Зябирову Х.Д.

Зябиров Хайдар Давыдович. Годы жизни - 15.05.1922 - 14.02.2006 гг. В 1937 году окончил 7 классов Индерской школы. В 1939 году – годичные курсы в Межрайонной колхозной школе г. Кузнецк, в 1941 году – Вольскую авиатехническую школу, в 1957 году – Финансово – кредитный техникум (г. Москва)

Место работы по годам -1939 год – бухгалтер колхоза «Искра», с 1941 год – 1946 год – участник боевых действий в ВОВ, с 1946-1952 гг. - бухгалтер колхоза «Искра», затем заведующий Сбербанка. В 1957г. райком партии направляет его как тридцатитысячника возглавлять сельхозартель «Вперед» в селе Ега. Проработал там два года, успел построить мельницу и пилораму. В 1959 году – секретарь партийной организации колхоза «Искра». С февраля 1961 года по 1999 год – председатель колхоза «Искра». За годы его работы колхоз добивался высоких результатов по всем видам сельхозпродукции. Была построена звероводческая ферма. Хозяйственным способом колхозом были построены Дом быта, магазины, школа, детский сад, благоустроенные квартиры для колхозников и т. Д. Под его руководством хозяйство стало одним из лучших в России. На протяжении многих лет избирался в органы местного самоуправления, избирался депутатом Верховного Совета РСФСР VII созыва. Делегат 26 съезда КПСС, Заслуженный работник сельского хозяйства. За трудовые подвиги он награжден двумя орденами Ленина, орденом Октябрьской революции, орденом Дружбы народов, многочисленными грамотами и памятными подарками. Рядом с трудовыми наградами были и боевые: орден Отечественной войны II степени, орден Отечественной войны I степени, медаль «За оборону Сталинграда» и др.. Мемориальная доска была установлена по инициативе Индерской средней школы 27 августа 2015 года в

присутствии губернатора Пензенской области Белозерцева И.А. на фасаде школы.

23 марта 2017 года была установлена по инициативе ветеранов РОВД мемориальная доска Сайганову А.И. **Сайганов Али Искандярович** родился 6 марта 1942 г. в многодетной семье в селе Индерка. После окончания Индерской средней школы учился на столяра, затем учился в Евлашевском УМСХ на тракториста. До и после армии работал в родном колхозе «Искра». В 1967 году перешёл работать в РОВД инспектором пожарного надзора. В феврале 1977 года на звероферму напали бандиты, и во время перестрелки он потерял зрение. За мужество и самоотверженность, проявленные при исполнении служебного долга, инспектор Госпожнадзора старший лейтенант внутренней службы Сайганов Али Искандерович Указом Президиума Верховного Совета РСФСР был награжден медалью «За отличную службу по охране общественного порядка». Али Искандярович выучился на массажиста в г. Кисловодске. В 1983 году стал работать в Индерской больнице массажистом. Умер 26 ноября 2011г.

8 февраля 2019 были открыты мемориальные доски Ернеевой Саре Зарифовне и Куликовой Раисе Фёдоровне.

Раиса Фёдоровна Куликова (Яковлева) родилась 24 февраля 1941г. в селе Киселевка Лунинского района Пензенской области. Вскоре после ее рождения началась Великая Отечественная война. Отец был мобилизован на фронт. А они с мамой остались его ждать. Это было очень сложное и трудное время. Она с детства познала нелегкий деревенский труд

После войны, она, успешно окончив школу, в 1959 году поступила в Пензенский государственный педагогический институт им. В.Г. Белинского на физико-математический факультет. Будучи студенткой, она принимала активное участие в общественной жизни факультета и института, спортивных соревнованиях. С первого курса Раиса Фёдоровна показала себя как разносторонняя личность и студентка с активной жизненной позицией.

После окончания университета она начала работать учителем математики в школе №9 г. Кузнецк, а уже с 1964 года учителем математики и физики в Индерской средней школе Сосновоборского района Пензенской области.

В 1966 году вышла замуж за Куликова Равиля Тагировича и родила в 1967 году сына Альмира.

Брак оказался счастливым, но не долгим. Муж Равиль очень рано умер. Раиса Фёдоровна совсем молодой осталась вдовой с маленьким ребенком на руках. Она погрузилась в профессию и отдала всю свою жизнь ради обучения и воспитания учащихся.

В 1971 году она стала председателем профкома Индерской средней школы. 28 августа 1972г. Куликова Раиса Федоровна – была назначена директором Индерской средней школы. Она с первого и до последнего дня работы в школе оставалась верной своей выбранной профессии. Смыслом ее жизни была преподавательская работа. Раиса Федоровна обожала математику, любила детей, и было огромное желание вложить, донести знания до каждого ученика. И всегда мечтала, чтобы школа была лучше, образцовой.

То, что она была настоящим педагогом, подтверждает тот факт, что она выучила в селе Индерка не одно поколение детей. Куликова Р.Ф. всю жизнь работала с детьми, помогала им становиться порядочными и умными людьми, и они платили ей взаимной любовью и благодарной памятью. Многие из ее учеников пошли по её стопам: стали не только учителями, но и просто хорошими добропорядочными людьми.

В виду занимаемой должности она была строгим, но одновременно очень добрым и справедливым руководителем, за что получила любовь своих коллег и учеников.

Еще ее одна неоценимая заслуга это открытие в 1980 году в Индерской средней школе Музея боевой и трудовой славы. Были приглашены художники из Пензенского художественного училища для оформления музея. Была организована поисковая работа. Начали проводить экскурсии. Школьный музей посетили и продолжают регулярно посещать ученики

Индерской средней школы, жители села Индерка, нашего района, области. Бывают и иностранные гости.

Музей на сегодняшний день является центром патриотического воспитания школьников. На основе музейных материалов дети учатся писать исследовательские работы. Находят много новых фактов, систематизируют, сравнивают, делают выводы и превращаются в историков. Краеведческий материал с успехом используется в воспитательной внеурочной работе при проведении краеведческих конференций. Через эту работу происходит воспитание гражданственности, любви к родному краю.

Раиса Федоровна пользовалась и пользуется до сих пор уважением и любовью учителей, учеников и их родителей, а также жителей села Индерка и не только.

Она подавала пример ученикам не останавливаться на достигнутом, а идти всегда вперед. Ведь девиз её жизни: «Никогда не сдавайся!». Немало не её пути было сложных жизненных испытаний, и она никогда не сдавалась, даже когда было очень трудно!

В её послужном багаже немало районных, областных, всероссийских грамот. В 1979 году за добросовестный труд в деле воспитания подрастающего поколения ей была присвоена награда «Отличник народного просвещения».

В 1982 году Раиса Фёдоровна получила почётное звание «Заслуженный учитель РСФСР». В 1990 году была награждена медалью «Ветеран труда».

Но самая важная награда для нее – это любовь, уважение и добрая память о ней от её родных и друзей, коллег, учеников и их родителей.

24 января 2007 года, к сожалению, её не стало, но её доброта, любовь, её искренность живут и будут жить в её внуках, правнуках и учениках. Раиса Фёдоровна очень любила своих внуков: Юлю и Руслана. Ей, наверное, русской по национальности было нелегко жить и работать в татарском селе. Она смогла стать своей среди индерцев. Уважала татарские и мусульманские традиции. Выучила татарский язык, но не говорила, стеснялась акцента. Знала всех жителей, а это более 4 тысяч людей: детей и взрослых. Жители

Индерки называли её уважительно Апа. Это была взаимная любовь. Перед смертью она завещала похоронить себя в Индерке, рядом с мужем и сыном. Сын Альмир трагически погиб в молодом возрасте.

8 февраля 2019 года в Индерской средней школе Сосновоборского района Пензенской области состоялось поистине значимое событие! Открытие мемориальной доски Куликовой Р.Ф.. На это мероприятие были приглашены первые лица села, района и области, ее коллеги, выпускники, родственники. Много было сказано теплых слов в ее честь. Это мероприятие еще раз доказало, что Раиса Фёдоровна прожила свою жизнь не зря и оставила яркий след не только в сердцах всех, кто ее знал, но и в истории нашего Сосновоборского района и Пензенской области! Краткие статьи про неё есть в книгах «Индерка и индерцы», «Биографии известных людей Сосновоборского района», Сосновоборской энциклопедии, Пензенской энциклопедии. Память о Раисе Фёдоровне живёт в сердцах знавших и любивших её людей. В школьном музее проводятся экскурсии, посвященные ей.

Ернеева Сара Зарифовна была удостоена звания «Заслуженный учитель РСФСР». По биографии Сары Зарифовны можно изучать биографию нашей страны. Родилась она в 1924 году, хотя родственники утверждают, что в 1923г.

До войны в селах были в основном школы – семилетки. Закончила в свой срок и Сара Зарифовна. В это время в Индерке организовывали колхоз. Вступила в него в числе первых. А вскоре, похоронив родителей, осталась одна с братом и сестричкой. И, однако, несмотря на жизненные трудности, девушка не теряла тяги к знаниям. Когда Индерская школа стала средней, ухитрилась закончить десятилетку. Аттестат о среднем образовании получила 21 июня 1943г. По всем предметам у неё отлично, кроме русского, немецкого языков и военному предмету. Сразу же ей доверили обучение малышей в начальных классах. Шла война. С кадрами учителей было трудно. Учителя – мужчины воевали на фронте бок о бок со своими учениками.

Летом 44 – го закончив свой первый учебный год в качестве педагога, Сара Зарифовна поехала учиться на краткосрочные педагогические курсы. Через несколько лет экстерном защитила диплом в педучилище.

Училась тогда на совесть впрочем, как и работала. Когда война закончилась, выяснилось что по разным причинам в стране остается еще много неграмотных людей. Борьба с остатками неграмотности в Индерке поручили все той же безотказной Саре. Отучив малышей, она встречала у классной доски взрослых. О себе, о личной жизни не думала. Когда ликбез был упразднен, Саре Зарифовне исполнилось тридцать лет. Братишка и сестренка выросли. Как профессионал продолжала показывать себя с лучшей стороны. Ее любили и уважали люди. На одно только не хватало времени – на обустройство личной жизни. Она поделила одиночество тысяч других подобных ей самоотверженных женщин. Сара Зарифовна была из тех, кто никогда не обидит, выслушает, посочувствует. Делом ее жизни стала работа, семьей вся Индерка, ее детьми – дети за школьными партами. Это не пустые слова. Более двадцати лет Сара Зарифовна была депутатом сельсовета, тридцать лет – членом школьного месткома. Работала в обществе «Знание». Была награждена значком «Отличник народного просвещения». А сколько раз ей вручали Почетные грамоты разных рангов – от парткома колхоза «Искра» до Министерства просвещения РСФСР. 21 июня 1961 г. она была приглашена в Министерство просвещения РСФСР.

В 1968 году ей присвоили звание Заслуженного учителя школы РСФСР за заслуги в области народного образования. В 1980 году Сара Зарифовна ушла на пенсию. В 2002 году она умерла.

29 декабря 2020 года установлена мемориальная доска памяти выпускника школы **Абузярова Рустяма Искандяровича**.

Абузяров Рустям родился 7 марта 1967 года в селе Индерка Сосновоборского района Пензенской области, в 1975 году пошел в первый класс Индерской средней школы Сосновоборского района Пензенской области. Родился Рустям в большой семье-шестеро детей, он второй. Отец, участник Великой Отечественной войны, всегда на работе. Любимые

предметы у Рустяма были труд и физкультура. Увлекался спортом, тренировался, готовя себя к службе в Советской Армии, считая армию школой мужества.

Постоянный физорг класса пользовался авторитетом среди своих товарищей. Еще одно достойное увлечение. С раннего детства Рустям знал, что нужно работать, мечтал построить новый дом. Закончив восемь классов, поступил в Сосновоборское СПТУ. Получил специальность тракториста. Успел поработать в строительной бригаде. И на заработанные деньги даже купил камень для будущего дома. Его мечту о большом просторном доме осуществил его младший брат Ринат.

22 октября 1986 года был призван в ряды Советской Армии. Получив специальность механика-водителя, был направлен в мае 1987г. в Демократическую Республику Афганистан для прохождения дальнейшей службы в г.Кандагар механиком-водителем танка В/ч пп 71176, 70-ой гвардейской отдельной мотострелковой бригады. Приходилось нелегко. Помогали физическая закалка и огромное желание выдержать любое испытание в армейском строю. Больше пятидесяти героических боев с душманами пришлось принять подразделению, где служил Рустям Абузьяров.

За время службы Рустям был награжден:

Медалью «За боевые заслуги» (май 1985г.)

Юбилейной медалью «70 лет Вооруженным силам СССР» (февраль 1986г.)

Медалью «От благодарного Афганского народа» (май 1986г.)

Медалью «10 лет Саурской Республики» (июнь 1986г.)

К концу 1986 года накал боев в Афганистане, подобно жару солнца, клонящегося к зиме, утихал. Но страна южная, даже поздней осенью солнце здесь жарче, чем в зените лета в России. Хотя и ноябрь, жарко днем в Кандагаре. И в прямом смысле, и в переносном. Зависшее в безоблачном небе солнце к полудню накаляет броню боевых машин так, что можно блины печь. Но гвардейцам 70-й мотострелковой бригады не до блинов. Долгая, изматывающая дорога. Монотонное покачивание машин. И

постоянное напряжение: ожидание; выстрела, взрыва. Жарко осенью в Кандагаре!

За очередным поворотом чадят две безжизненные машины. Наши! Подбиты. Где-то здесь - «духи». Могли уйти, а могут и ждать в засаде. Колонна шурави встала.

- Абузьяров, Красин, - командует командир головного бэтээра, - быстро! Узнайте, что случилось

Два бойца, два товарища легко выскользнули из бронированной коробки. Перебежками, то вжимаясь в твердь скал, то распластываясь по камням на открытых участках, бросились к подбитым бронетранспортерам.

Рустям Абузьяров старался вырваться вперед, опередить товарища. Считал, что ему не повезло, жизнь поставила подножку: в то время как друзья сразу после «учебки» несли боевую службу, участвовали в схватках с душманами, его свалила желтуха, «прохлаждался» в госпитале. Конечно, вины его в том нет - желтуха в те годы буквально косила личный состав ограниченного контингента советских войск в Афганистане. Никуда не денешься: непривычный для советских жителей средней полосы климат, дрянная вода, дикая антисанитария местных кишлаков - это не могло не сказаться на здоровье солдат и офицеров. И вот теперь Рустям старался наверстать упущенное. Кому как не ему идти впереди. Второй сын в большой семье - одних братьев и сестер пять душ! Наследник участника той, Великой войны! Рос здоровым, крепким, как говорят, косая сажень в плечах. С ранних лет узнал и что такое труд, и что такое самостоятельность и ответственность. В армию шел с охотой - кому не ему послужить Отчизне? Вот вернется - такой дом поставит! Если бы не проклятая желтуха!

Подбитые бронемашины совсем близко. На закопченных бортах - темные кратеры от кумулятивных гранат. Колеса разворочены взрывами. Искалеченные моторы, наверное, уже успели остыть. Все ясно: попали в засаду. Можно возвращаться к своим. Но...

- Игорь, слышишь? - Рустям насторожился, ему показалось, что из-за брони подбитой машины послышался слабый стон. - Я сейчас, проверю, может, кто живой?

Кошкой метнулся к застывшей на горной дороге громаде - всего-то и надо, что на сильных руках рывком подтянуться да нырнуть в открытый люк - туда, где может находиться раненый товарищ. Наверное, он не услышал предательского выстрела. Удивленно обернулся к своим, чтобы разглядеть часто пульсирующие огоньки у дула башенной скорострелки, посылающей гирлянды трассирующих снарядов куда-то вверх изломанным хребтам гор. Потом вдруг стало совсем темно... Бросок, но что-то будто толкнуло солдата в спину. Разрывная пуля «духа» вошла в юное тело легко, как в масло. Солдат как-то неестественно вскинул руки, встал во весь рост, повернулся туда, где остались в укрытии свои. Взгляд недоуменный, вопрошающий, виноватый, что не сумел выполнить задание до конца, так и остался в памяти командира отделения.

Игорь Красин успел подхватить тело товарища и оттащить под прикрытие камней. Быстро вколол обезболивающее, достал бинт. Но спасти жизнь бойца было

невозможно: на груди Рустяма сочилась кровью характерная «дум-думовская» воронка. При таких ранах не выживают. В родное село тело Рустяма привез сам командир. Мать встречала одна: за полгода до гибели сына от инфаркта скончался его отец, Искандяр Абузяров, ветеран Великой Отечественной. Похоронили солдата в родной Индерке (1986г.).

Итак, одна из форм увековечения памяти – мемориальные доски. Именно по ним, расположенным на фасадах домов, можно пусть и бегло, но самостоятельно ознакомиться с историей незнакомой местности, его знаменитыми жителями и знаменательными событиями. Мемориальные доски оказывают влияние и на формирование мировоззрения подрастающего поколения.